20名青少年走出人生低谷獲表彰

抓发歷刬打不死 自救自強自政命

俗云「少年不識愁滋味」,但在現實生活 中,厄運無分老少,逆境總是突如其來考驗人 們,同時亦在歷練少年人的意志。「中電新世 代·新動力獎勵計劃」昨日舉行頒獎禮,20 名得獎青年每位都擁有「打不死」精神。一名 來自單親家庭的清貧女生,去年經歷喪母之 痛,失去唯一依靠後,做幾份兼職養活自己, 學業成績依舊名列前茅。她堅定地說:「我不 信命、不要給人看不起,一定要撐下去。」命 運無情打擊成就了更獨立、更堅韌的她,正一 步步邁向「醫生夢」,立志日後要服務社群。 有得獎者本身是熱愛乒乓球的高材生,確診血 癌後忍痛放棄愛好及學業, 面對身體傷患及落 後的學習進度一度感到焦慮,但終能面對困 難,透過改變心態,學習樂觀面對身體變化, 希望將自身經歷化作正能量鼓勵他人。

> ◆文:香港文匯報記者 吳健怡 圖:香港文匯報記者 萬霜靈

> > 「中電新世代·新動力獎勵

計劃」昨日舉行頒獎禮,表

彰20位逆境自強、跨越人

◆葉旲昕

陳柏希

生低谷的青少年。

香港青年協會主辦,獲中華電力作為活力夥伴的「西電空型力 力夥伴的「中電新世代·新動力獎勵計 本年度接獲94間學校、共提名209位學 ,表揚得獎者縱使面對人生低谷,也勇於 面對艱辛困境、迎難而上。得獎人之一、粉嶺官 立中學中五女生葉昊昕,因為父母離異而自小與 姨媽同住,雖然家境清貧,但她不認為自己「輸 在起跑線」比別人差。

每周6天食店兼職 女生不誤功課

生活雖然清貧,但16歲的昊昕沒有自怨自艾 命運卻再次給她重創——去年母親在深圳生病, 「很多親戚勸我輟學,直接回深圳讀職高,但是我 偏偏不信命,不要給人看不起,一定要撐下去。」

為了繼續支撐學費及生活開支,她選擇在港與 親戚居住,半工讀來維持生計,每周一至五放學 後到餐飲業上班,周末更是全天工作,餘下時間 則努力補回落後的功課,同時減省生活上的各項 開支,包括每日徒步數個車站回校、減少進食

為了學業及工作, 吴昕趕不及返內地見母親最 後一面, 匆忙處理完後事, 還沒好好收拾自己的 悲痛之情,又要趕回香港繼續上學及上班,透過 高強度的生活來壓抑個人情感,每天只睡3小時 至4小時導致身體出現大小毛病,「曾經有一個 月持續生病,那段時間真的很難熬。」

黑暗中,姨媽、學校的老師及公司同事等是她的明燈,加上她一 直牢記着母親的教導,「要靠自己拯救自己。」她坦言現在不時會 想念母親,每次掛念她時會花上5分鐘仰望星空,並勉勵自己成為更 堅強的人,希望未來成為一位醫生,服務社群。

血癌男生克病魔 助人為樂當義工

另一位得獎者、九龍華仁書院中四學生陳柏希於2020年確診白血 病,被迫放棄多年努力練習乒乓球的成果,需要接受一連串的治療, 包括骨髓捐贈、化療、抽肺水、洗腎及輸血等,過程中,他多次經歷 生死邊緣,每天清醒的時間不超過數十分鐘,一度有性命之虞。

在移植手術完成後、柏希一整年不能外出、只能在家透 過網課追趕學習進度。在漫長的康復期間,他感到氣 餒,不但需要承受身體上的痛楚,更要留級來趕上落後的 學習進度,需要重新適應校園生活,融入新的群體和圈 子,但最讓柏希不甘的是乒乓球技術下降,一度埋怨命運作 弄,加深對前景的憂慮。

猶幸家人一直不離不棄,祈願他早日康復,令他感到溫暖,尤其 是父親的教誨,「爸爸説運動員在賽場上永遠都不會放棄,其實生 病也是一個賽場,克服病魔的挑戰。」

已經痊癒的他感恩身邊有關心自己的家人,以及一直跟進治療過 程的兩位醫生,使他能夠在低潮中找到力量,現時會透過這股力量 積極參與義工活動,支持住院病人及長者。



其他得獎青年簡介(部分)

寧波第二中學 中四/17歲

經歷撮要:小時候經歷欺凌及家 庭暴力,先後確診抑鬱焦慮症、 思覺失調和妥瑞症, 需服用大量 精神科藥物和輔導治療。她參與 「非常學堂」課程,透過街頭音 樂表演,重新得到成就感和生存 的價值,更積極參與香港妥瑞症 協會的活動

KhanBibi Aisha Lachica (愛莎) 中六/17歲

經歷撮要:是菲律賓及巴基斯坦混 血兒。雖然在香港土生土長, 説得 一口流利的廣東話,卻因爲外表而 受到不同程度的歧視。轉到新學校 後,身邊大部分巴基斯坦裔同學都 使用鳥都語溝通,但她只能用中英 語溝通,阻礙融入校園生活,她於 是主動教授同學認識廣東話,並從 他們身上學習鳥都語,打破語言及

香港道教聯合會圓玄學院第三中學 中四/15歲

經歷撮要: 父親及祖母於兩年 前相繼離世,家中失去經濟支 日。爲減輕家中負擔,胡桂寧 盡力處理家務、照顧弟妹,還 學習電焊、通渠等技術來賺取



◆ KhanBibi Aisha Lachica (愛 莎)高中畢業照

香港青年協會供圖

王晞楠

香島中學 中四/16歲

經歷撮要:中一時確診惡性骨肉 瘤,化療期間承受巨大身心痛 苦。爲盡快恢復學業進度,拒絕 再次休學,努力學習下終獲優異 成績。現時更擔任國際培幼會大 使,曾前往泰國了解東南亞婦女 議題,爲社會盡一分力

蘇珮斯

聖母書院 中四/16歲

經歷撮要:父母離婚後隨母親入 住婦女庇護中心及劏房,居住環 境惡劣令失眠及鼻敏感加劇,家 庭問題加上學業壓力,最終令她 患上焦慮症。後來她向社工求助 後接受精神科治療,學懂感恩父 母的付出, 並轉化家庭困境爲動 力,期望以讀書脱貧,成績一直 名列前茅

◆資料來源:香港青年協會

◆整理:香港文匯報記者 吳健怡



政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲 特 許 可 在 全 國 各 地 發 行

甲辰年六月初九, 十七大暑



◆毛國東

香港文匯報訊 (記者 吳健怡) 伴隨着放學鈴聲 響起,其他同學 都衝去球場上打 籃球,但來自佛

學、中五學生毛國東,一下課就匆匆 收拾好筆記和書本,急趕去餐廳兼 職。年紀只有16歲的他,在經歷父 親的公司清盤後,為了分擔父母的經 濟壓力,每周都會打兩份兼職,才能 交租及支付家庭開支。

毛國東父親的公司一年前清盤,家 中頓失經濟支柱。當時就讀中四的毛 國東除了需要打理家中一切大小事 外,還在生活各方面減省開支。為了 減輕父母的經濟負擔, 曾經作為跨境 生的他,選擇獨自一人來港,居住在 親戚家,每周在餐飲業做兩份兼職, 以幫補家計。

保持年級前十成績

由小康之家變為清貧學生,面對 翻天覆地的轉變,毛國東坦言,一 開始未能適應這突如其來的變化, 感到很抗拒,也曾抱怨過,更羨慕 同學放學後有自己的個人時間,但 是他知道,父母為了維持這個家庭 已經非常盡力,自己不能怨天尤 人,「父母從小便教育我,要勇於 面對艱辛困境、迎難而上;要天天向 上,要懂得解決。」

憑這股力量,令他重新振作,他繼 續在空餘時間努力學習,保持全年級 首十名的成績。他期望自己將來成為 一名中文老師,教書育人,用自己的 經歷感染學生。

好家教是逆境「抗體」

記者

香港社會富裕,時下青年都在物 質充裕的環境下茁壯成長,溫室孕 手記 育出來的小花嫩葉,往往難耐風 雨。今次「中電新世代・新動力獎

勵計劃」得獎的青年,部分自小已在溫室中,卻 經歷了家庭巨變,從富家子打落爲窮小子;有的 自小已在逆境中生活,但命運卻一再打擊,憑着 永不放棄的精神戰勝厄運,不論這些得獎者出身 背景如何,他們都有一個共通點---家教。

得獎者們掛在嘴邊的得獎感言,就是:「感謝 父母教導!」自小的家教成爲他們勇於克服逆 境、重新振作的動力。每當走到人生低谷,父母 的教誨激勵他們勇往直前。也許,家境是早注 定,但不論是富或貧,家庭教育都是父母給下一 代最好的禮物,而且不分富貧,富爸爸、貧爸爸 同樣有能力將人生經驗、做人心得傳授給子女, 提早在兒時爲子女加強對抗逆境的「抗體」。

常言道「贏在起跑線」,起跑線又豈能用富與 貧來衡量?少年逆境提前爲青年上人生寶貴一 課,及早領略幸福非必然,又未嘗不是「贏在起 ◆香港文匯報記者 文森

打工仔文學小組的夢想與堅持

詳刊A9

公務員文書系統啟用 盼年内各部門通用

詳刊A4

中國奧運大軍成立 716人出征

詳刊A5

督印:香港文匯報有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 發行中心:28739889 廣告部:28739888 傳真:28730009 承印:三友印務有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓